



### 山南市乃东区昌珠镇:

# 藏南谷地 青稞飘香

本报记者 刘枫

"土地深翻才能有好收成,再加把劲儿,咱们一口气把这块地 翻完,让土地多积攒些养分,明年青稞肯定长得好……"在乃东区 昌珠镇洞嘎社区的农田里,全村群众齐上阵,秋翻作业忙中有序。

"我们这里是山南市一级种粮产区,青稞种子纯度高、籽粒 饱满,市场价一斤三块五,还供不应求,光卖种子一项收入就不 少,群众的种粮积极性很高。"在乃东区昌珠镇克麦社区,群众开 着拖拉机,把一车又一车种子卸到种植合作社院内,轮流进行种 子包衣作业。

"种植传统深厚、集中连片种植、机械化作业率高,这是我们发 展青稞种植业的优势,我们要立足资源禀赋、深挖潜力,延伸产业 链,把青稞产业做强做大,打响青稞种植国家产业强镇这张名片。' 山南市乃东区昌珠镇党委副书记、镇长张阿奎对发展青稞产业充 满信心。

乡村振兴,产业先行。

近年来,山南市乃东区昌珠镇依托青稞种植传统优势、基础优 势和发展优势,下大力气推动青稞规模化、产业化、科技化种植,促 进青稞增产增效。今年8月,该镇作为山南市唯一入选乡镇,成功 获评为首批"国家农业产业强镇(青稞)",青稞产业由此步入发展 的快车道。

昌珠镇地处雅江中游支流雅砻河的河谷地带,地势相对平坦 开阔,海拔约3700米,水源充沛、气候温和、光照强烈,适合高原农 作物生长。

作为青稞等粮食作物的驯化起源之地,昌珠镇及周边雅砻河 谷一带青稞种植历史极为悠久。历史上,西藏第一块农田萨日索 当就在该镇扎西次日山脚下。有了田地出产粮食,人们开始过上 定居生活,西藏历史上第一座村庄雅砻索卡在农田周边形成,雪域 高原的文明火种也由此绵延更迭。

走进新时代,在政策支持和科技支撑的双重作用下,在人们辛 勤的耕耘下,昌珠镇青稞种植业焕发出更加旺盛的生机与活力。

克麦社区位于昌珠镇腹地,是山南市级良种繁育基地。自 2011年以来,该社区积极动员群众发展良种繁育产业,并于2015 年成立藏南谷地科技种植专业合作社,开展良种繁育生产及销售, 带动了群众增收致富。

"我们社区的良种质量好,销路也稳定。去年,合作社累计为 种子包衣达63万斤,并帮助群众代销到西藏各地,销售种子总金 额达220.5万元,仅卖粮一项,种植户平均每户收益就突破了1.2万 元。"克麦社区党支部书记巴桑介绍说。

不仅如此,在合作社的加工厂里,记者看到,大型种子包衣机、 耕地拖拉机、收割机等农机设施一应俱全。这些设备不仅让克麦 社区实现了接近100%的农业机械化率,还进一步解放了农村生产 力,每到农忙季节,通过出租设备、代耕代收作业,又能为村集体和 群众增加一笔不小的收入。

在昌珠镇,青稞种植业的发展,不仅因为群众的种植积极性 高,更依赖于高标准农田建设和科技赋能。

乃东区农业农村局党组书记、局长才仁顿珠说:"我们以乃东区 国家农业绿色发展先行区创建工作为依托,打造以昌珠镇为代表的 5万亩绿色食品原料(青稞)标准化生产基地,扎实推进高标准农田 建设,强化农田水利等基础设施建设,大力开展测土配方、节土节水 以及绿色防控技术、专业化统防统治、无人机喷淋作业等应用示范, 推动化肥农药减量和有机肥增长等'二降一升'行动,优化农业种植 结构,重点推广'藏青2000''山青9号''喜拉22号'等优质品种,推

今年,昌珠镇青稞单产最高突破865斤,这是一个可喜的 成绩。对此,该镇农牧综合服务中心主任巴桑次仁表示,这 一成绩的取得,与近100%的农业机械化率、科学有效的田

间管理及生产结构的优化调整密不可分。 与此同时,拉萨一企业与昌珠镇达成200 吨青稞收购协议,一家先进青稞肽深加工企业 落户昌珠镇。这些项目的推进,正加速昌

珠青稞的产业化蝶变。 现如今,昌珠青稞

动种植业增产增效成效明显。"

荣誉满满,以"西 藏第一块农田"

为题材的乃东区 青稞种植系统被 列入第六批全国 重要农业文化遗

产名录,以昌珠 青稞为代表的 "乃东青稞"获批为国家农产品地理标志产品……青稞成为具 有较强当地特色和代表性的优势种植产业,在农业生产中占据

了重要地位。 "夏日逐穗浪,秋来一片黄,冬雪掩地藏,春到播种忙。"年复

一年,这是昌珠镇最动人的青稞生产图景。

张阿奎表示,下一步,昌珠镇将进一步落实粮食安全责任制, 加强耕地保护,强化科技支撑,抓牢青稞发展优势,深挖潜力,加 快推进以青稞为基础的产业链打造,扎实推进一二三产业融合发 展,全面打响"藏南谷地青稞之乡"品牌,充分发挥国家农业产业 强镇示范引领和辐射带动作用,助力乡村振兴。

拉萨市当雄县龙仁乡:

## 抓好"牛"产业 过上"牛"日子

本报记者 卢文静



图为当雄县龙仁乡群众给牦牛称重。 本报记者 卢文静 摄

拉萨的当雄,藏语意为"天选牧场",辽阔 的草原、丰美的水草使这里成为牦牛的天 堂。在距当雄县城约20公里的龙仁乡,这里 的牦牛肉产品更是市民、游客购买的首选,远

近年来,当雄县龙仁乡紧扣高质量发展 目标任务,以深化牧业供给侧结构性改革为 主线,以牦牛标准化养殖基地建设为抓手, 做足做活牦牛产业文章,持续擦亮牦牛产业 赋能乡村振兴金字招牌。今年8月,龙仁乡 成功入选首批"国家农业产业强镇(牦牛)", 为全区加快区域特色产业发展起到了示范引

#### 牵住"牛鼻",破发展瓶颈

牦牛产业的发展,离不开牦牛养殖。 2017年,在龙仁乡郭庆村,净土牧场正式建 立。人工培育鲜草7日长成,1吨种子可产10 吨鲜草,解决了冬季牧区饲草料短缺问题;天 然精补饲料补充牦牛营养需求,牦牛饲养变 "吃饱"为"吃好";畜牧兽医全程跟踪牦牛,及 时预防和发现疾病,为牦牛健康成长保驾护 航……净土牧场采取的"牦牛入股、草场流 转、牧民人园"经营方式,不仅稳定了牛源,还 让牧民获得了收益,一举两得。

除了发展净土牧场,家庭牧场、合作社 也是当雄县推动规模化养殖的重要渠道。

近年来,龙仁乡整合各级扶持资金,投资 141.5万元成立牦牛育肥专业合作社,积极 引导牧民群众发展家庭牧场、畜产品加工 等高原特色畜牧产业,让牦牛从"个体户"变 成"集体户"。合作社成立以来,先后有377 户群众入社,占全村总户数的89%;2022年 累计出栏1692头,实现收入72万元,为群众 兑现分红 52万元,使村集体经济增收 11.7

如今,龙仁乡已逐渐形成以净土牧场为 "主攻方向",家庭牧场、牦牛育肥基地为"侧 翼"的牦牛产业发展模式,大幅缩短牦牛出栏 周期,降低病死率,实现草畜平衡,让特色产 业成为村民增收致富的重要途径。

#### 奋起"牛蹄",延长产业链

农牧产品安全可追溯体系,可以帮助消 费者追溯到产品源头,查看农牧产品质量相 关信息,是一项保护消费者"舌尖上的安全" 的新举措。而当雄县走的是依托以"有身份 证的牦牛肉"为品牌的产业链,积极探索高效 养殖育肥技术,实现农牧业供给侧结构性改 革的新路子。

2015年,当雄县着手打造"有身份证"的 牦牛,通过电子耳标(芯片)记录牦牛生长过 程及健康状况,建立牦牛肉追溯体系,实现牦 牛养殖科学化、制度化。如今,"有身份证"的 牦牛成功申报为中国地理标志商标产品,在 消费者中颇受欢迎。

为延长产业链,实现牦牛价值链不断 增值,助推"土特产"产业高质量发展,近年 来,当雄县不断加大对农业产业化龙头企业 的支持力度,引导龙头企业发挥好"链主"作 用,布局饲草料基地、养殖基地、牦牛绒毛分 梳等32项工程,现已形成以产业园区建设 为依托,从集中种草到终端销售的全产业链 牦牛产业体系,全力促进产业发展和农牧民

2019年10月,由当雄高原蓝农业发展有 限公司打造的现代工艺牦牛屠宰加工厂在当 雄县投入试运行。该屠宰加工厂建有屠宰、 冷冻、加工、消毒、检疫等功能区,还从西班牙 引进相关屠宰设备。在牦牛屠宰生产线上, 一头牦牛从预处理到加工再到分割,基本都 由机器完成,既清洁又环保。

与此同时,当雄县积极衔接国内大型物 流企业,布局县城一羊八井一拉萨仓储物流

基地,并与多家航空公司、顺丰快递、天猫配 送等达成物流配送合作,不断推进仓储物流 一体化。

在开发牦牛系列产品方面,龙仁乡在不 断创新牦牛肉、牦牛乳等传统产品的制作方 法、口味的基础上,还推出牛三鲜、精品牛杂 广味牛腩等预制菜系列。该系列产品在实现 牦牛原料精细加工的同时,进一步为牧民增 加了经济效益。

#### 铆足"牛劲",创特色品牌

国庆期间,在永辉拉萨城关万达店,开放 式鲜肉展示柜中放置着各种鲜肉,当雄"有身 份证的牦牛肉"摆放在显眼位置。据工作人 员介绍,这些牦牛肉都是当天从当雄县送到 各大超市进行销售,售价为西藏统一价。

正在参与抢购的市民林铖说:"平时比较 喜欢吃牦牛肉,我最信任的品牌就是当雄'有 身份证的牦牛肉',现在能在商超买到,真是 放心又方便。"

近年来,当雄县借助"极净当雄"区域公 共品牌效应,有效利用牦牛肉深加工产品开 发、牦牛肉衍生速食产品及文创产品开发等 项目成果,先后开发牦牛主副系列产品20余

2015年,当雄县推出"有身份证的牦牛 肉"特色品牌,成功注册"当雄牦牛地理标志 产品保护和地理标志商标保护",完成当雄 "有身份证的牦牛肉"SC认证。同时,依托"极 净当雄 有身份证的牦牛肉"等本土特色畜产 品品牌,积极对接线上线下销售平台,秉持从 屠宰、排酸到分割24小时内送到餐桌,让消费 者吃上放心鲜牦牛肉的理念,成功进驻拉萨 永辉、百益等6家超市,受到广大消费者的欢

不止如此,当雄县还擦亮牦牛文化品牌 吸引八方游客,借助中国国际农产品交易会 "520极净当雄"虫草文化节、"羌塘杯"牦牛王 评比大赛等活动,不断提升当雄县牦牛社会 曝光率以及知晓率,进一步强化了群众对牦 牛育肥出栏的积极性。

当雄县副县长、龙仁乡党委书记陈斌说 "下一步,当雄县龙仁乡将持续深化牧业改 革,以牦牛高效繁育为抓手、短期育肥为突破 口,坚持科技引领、突出市场导向,着力打造 牦牛产业赋能乡村振兴的样板基地,让群众 致富增收更有保障。



### 林芝市墨脱县墨脱镇

## 种下"金叶子" 开启致富路

本报记者 张猛

"以前种水稻、玉米仅能自给自足,现在 种茶可是换来真金白银了。"墨脱县墨脱镇 村民央真介绍说,2014年她开始种茶,2016 年茶田便迎来了丰收期,如今几年过去了, 已获得了丰厚的回报,"家里3亩茶田一年大 概有1.5万余元收入,采茶量也是一年比一年 多,采摘的茶叶直接卖到茶厂,种多少卖多 少,一点不愁销路。"

拉贡茶场是墨脱县最早的茶场之一,距 离墨脱县城只有几公里。从茶场往县城望 去,群山包围着小城,云雾萦绕着群山,连片 的茶田在清晨的雨后分外鲜绿。茶农桑杰顿 珠的女儿桑杰玉珍腰挎小背篓,在半人高的 茶树上认真挑选着刚长出的嫩芽。"今年是我 们家种茶的第八个年头,几年下来,家里的经 济条件越来越好,不仅新建了厨房,还买了大 卡车。"桑杰玉珍指着面前一片茶田告诉记 者,"这片茶田是今年新承包的,预计1年能赚 1万多元;另外一亩茶田在果果塘,一年也有1 万多元的收入。"

据了解,自2012年墨脱县大力发展茶产 业以来,墨脱镇涌现出了多家专门从事茶叶 种植的职业茶农,桑杰玉珍的母亲桑杰 顿珠就是其中之一。

如今,茶叶子早成了桑杰 顿珠眼里的"金叶子",给 一家人带来了希望 和信心。"过

去,一家人种水稻、玉米,早出晚归也只能勉 强糊口。现在不同了,仅采茶一项一年就有 3万元左右的现金收入,再加上丈夫央坚在 农忙之余跑点运输,家里在经济上很宽裕。" 桑杰顿珠乐呵呵地对记者说,"要多存点钱, 留着给孩子们上大学。'

墨脱平均海拔1200米,年均气温16℃, 年均降雨量超过2358毫米,地处雅鲁藏布江 大峡谷,常年云雾缭绕,是绝佳的茶叶种植 地。2019年,墨脱县在广东省援藏工作队帮 助下,成功引种广东优良品种凤凰单枞茶近 2000亩,并于2021年产茶,进一步丰富了墨 脱茶叶品种和产品结构。



图为墨威县墨威镇和贡茶场。

助工作组赴墨脱开展科研式指导,并签订合 作共建协议,将陆续在墨脱镇建立华南农业 大学(墨脱)茶叶科研基地、华南农业大学研 究生联合培养基地及华南农业大学园艺学 院实践教学基地。

如今,墨脱茶叶在互联网平台已开设专 营网店,通过网络直播,消费者可以直观了 解墨脱茶叶生产的全过程。在茶叶营销方 面,来自四川的茶商黄诗凯开设了自己的淘 宝店,独立营销墨脱茶。"随着墨脱茶声名日 盛,销路一定会越来越好。今年营销高峰 时,每月有60万元的销售收入。"黄诗凯说。

如今,茶田已遍布墨脱高山深谷,每到 采茶季,茶农、茶商往来不绝,将墨脱茶香带 出群山,让茶香飘向五湖四海。



张猛摄

图为昌珠镇群众在秋收 后开展翻地作业。

土新

产擎

近期,农业农村部办公

厅、财政部办公厅公布了首

批国家农业产业强镇认定名

单,我区昌都市类乌齐县滨

达乡(牦牛)、山南市乃东区

昌珠镇(青稞)、林芝市墨脱

县墨脱镇(茶叶)、林芝市工

布江达县巴河镇(藏猪)、拉

萨市当雄县龙仁乡(牦牛)等

均立足当地特色农业产业

优势,围绕补短板、强弱项、

固底板、锻长板,重点推动

基地建设、精深加工、商贸

流通、品牌创建、科技创新、

农旅融合等工作,做大做强

特色产业集群,聚力推动产

业延链补链强链,构建现代

产业体系,发展壮大村集体

经济,促进农民持续增收致

富,对加快推动区域特色产

业发展起到了重要的示范

好"土特产"文章,开发乡土

资源和农业多种功能,挖掘

地域特点和乡村多元价值,

向一二三产业融合发展要

效益,强龙头、补链条、兴业

态、树品牌,推动乡村产业

全链条升级,压实属地责

任、加强宣传推介,充分发

挥国家农业产业强镇示范

引领和辐射带动作用。

下一步,我区将着力做

引领作用。

此次我区上榜的乡镇

5个乡镇上榜。

导读

本报记者 刘枫 摄